

СЛАВЯНИНЪ

ГОДИНА IV.

Русчукъ 8 Юний 1883.

БРОЙ 94

Излиза два пъти въ седмицата всънка:
Срѣда и Събота.

Цѣна:

За година . . . 5 ср. рубли; зови.
За шесть месеци 3 ср. рубли

Сичко, което са отнася до вѣстника, надписва се направо до

Т. Х. Станчевъ въ Русчукъ.

Неплатени ижема те са приематъ.

Рѣкописи назадъ се не връщатъ.

За Обявления се заплаща:

За всеки редъ при пръвъ пѣтъ 20 стот.

За " " " вторий пѣтъ 10 "

ОТЪ РЕДАКЦИЯТА.

Още 6 броя и „Славянинъ“ свършва и четвъртата си годишнина. Желателитѣ да получаватъ вѣстникътъ ни и за напредъ, умоляватъ се да явятъ адресътъ си точно и ясно въ редакцията като внесатъ и опредѣлената му цѣна.

„Славянинъ“ за идущата година ще излиза на по-голямъ форматъ пакъ два пѣти въ седмицата, всънка: срѣда и събота.

Цѣна: за година 18 лева, — за тримесеченъ година 10 лева, — за три месеци 6 лева (сребърни).

Умоляватъ са приятелитѣ на нашата бедна журналистика, да се потружатъ за распространението на „Славянинъ“, като поканятъ своитѣ лични приятели, да се запишатъ за абонати на вѣстника ни, отъ което единствено зависи съществуването му.

Руссе 7 юний 1883.

Отъ първия денъ на освобождението ни, сички обърнахме погледитѣ си къмъ съдебнитѣ си учреждения, именно къмъ съдилищата, като най-важни учреждения, въ които народа ежедневно търси, не само помощ и защита, нъ и справедливо рѣшение на своитѣ заявления; за съдилищата се говори и писа доста пространно, за тѣхнитѣ закони и устройство се дадохъ разни мнѣния, за тѣхъ се потрошихъ и доста голѣми сумми, нъ отъ сичко това, въ разстояние на петъ години, не може да се постигне желаемия резултатъ. Сичката вина мнзина отдадохъ на нѣманieto лица, приготвени, да занематъ по-високитѣ постове по съдилищата, да ги уредятъ и поставятъ на оная степенъ, на която трѣбва да бѣдатъ поставени, за да се получи отъ тѣхъ ожидаемата полза за народа. Че нѣмахме отъ зачало достатъчно лица приготвени, да занематъ длѣжности по съдебната частъ, това ние не отказваме, но че днесъ имаме доволно приготвени съдии, които би изпълнили точно тия длѣжности и въ това сме напълно увѣрени, но за жалъ какво виждаме? Ония, които свършихъ юридически факултети по Европа и се завърнахъ съ добри атестати въ отечеството си, както и мнзина които сж прослужили по нѣколко години изъ съдилищата, стоятъ отъ на вѣнъ и се занимаватъ съ адвокатство, като се извиняватъ и оплакватъ че не са поканвали на служба, че не имъ са давало съответствено на достоинството имъ мѣсто, ами се понижавали, като имъ са предлагали мѣста много долни! Отъ друга старна, още се разнасятъ гласове че нѣмаме достатъчно приготвени лица за

съдии! . . . Не знаемъ кого да обвинимъ: да ли Министерството на Правосъдието или самитѣ тия Г-да, които сж поканени да послужатъ на отечеството съ своитѣ способности, а се отказватъ и не искатъ да приематъ предлаганитѣ имъ постове? . . . Въ това отношение имало би много да се говори. Известно е че въ насъ прѣвъ послѣдния година свършихъ и се завърнахъ доста юристи, които се оплакватъ, че не имъ са давали съответствующитѣ длѣжности, отъ друга старна виждаме че мнзина отъ тѣхъ поканени да приематъ длѣжностъ се отказватъ! Въ такъвъ случай кой е виноватъ? Защо си дава оставката Г. Д-ръ Вачовъ отъ членството при Руссенската Апелация, защо г. Хр. Баларевъ не иска да приеме председателството на Софийската Апелация, защо отказва г. Орошакъ предложението му прѣдседателство на Варненското съдилище, защо Г. Г. Паничерски, Тр. Пановъ, Т. Кърджиевъ, и др. и др. не приематъ служби, защо г. г. Д-ръ Геровъ, Д-ръ Помяновъ и др. стоятъ безъ длѣжностъ? . . .

Сички искаме да имаме добри уредени съдилища, а не приемаме да ги уредимъ съ участнето си въ тѣхъ. Каквито и да сж извиненията на помянатитѣ Г-да, въ настояще време тѣ не могатъ да бѣдатъ извинителни, защото въ насъ днесъ се изисква и отговорчивостъ и патриотизамъ; да искаме сичко да бѣде свършено, това е не възможно; нека съ личното си участие въ съдилищата напътъ по-способни лица, залучатъ недостаткитѣ и поправятъ погрѣшкитѣ: ако ли напротивъ напътъ юристи и др. по-практични мъже, претендиратъ за по-високи постове, то тогасъ значи, че тѣ приематъ да служатъ за имѣто на чинътъ, а не на отечеството; въ такъвъ случай престава разговоръ за желанието да имаме добри уредени съдилища. Виждаме че има мнзина които не сж сполучливо назначени, че не сж приготвени и неотговарятъ на назначението си, нъ по причина на тѣхъ, способнитѣ да си даватъ оставкитѣ и да не приематъ служби, защото колегитѣ имъ неумели да напишатъ едно рѣшение, съ това на да ли ще се постигне желаемата цѣль. Наистина голѣма длѣжностъ има министерството, да внимава какви лица назначава по съдебната частъ, нъ назначенитѣ известни е отъ кого и за какво сж назначени. Партизанството друго не можеше да роди, освѣнъ глаунави и отжестителни съдии, да съдятъ и осъждатъ либералитѣ, въ това се търсеше единственната способностъ; за да се вдигне обаче това положение и за да се поставятъ напътъ съдилища на една по висока степенъ, изисква се цѣло напътъ по-достойни мъже и бивши съдии, като презрѣтъ сичко, драговолно да приематъ служби по съдебната частъ, и съ рѣвностното си служение да поправятъ недостаткитѣ, да поставятъ редъ въ съдилищата, да въздигнатъ тѣхния авторитетъ и на дѣло

да покажатъ, че тѣ сж се трудили и учили да принесатъ полза на отечеството, а не просто да занимаватъ високи чинове и да получаватъ голѣми заплати. Така разбираме ние обязаноститѣ, които има сѣкий образованъ мъжъ. Драговолно бихме съслупали извиненията на ония, които отказватъ и неискатъ да приематъ длѣжностъ по съдебната частъ, особено тѣхното мнѣние по този неадекватенъ въпросъ, до тогасъ не само ние, нъ и сѣкий родолюбивъ Българинъ ще обвинява тия, които съ своитѣ способности, неискатъ да послужатъ на отечеството си.

Християнски ли е да ходимъ на военно обучение въ недѣленъ день?

Господине Редакторе, ето въпросъ който мисля никога не са е разисквалъ чрѣвъ вѣстникитѣ.

Драгий читателю, прѣди да кажа пѣщо повече, азъ приемамъ че военното обучение е полезно и нужно и че си има мѣстото у насъ, за да можимъ да са приготвимъ да защищаваме домоветѣ си, отечеството си; противъ това нѣма нищо да са каже, но напротивъ да са подкрепени. Но нека видимъ въпросътъ както стои, трѣбва ли то да става въ свята недѣля, именно тогава, когато знаемъ като християни че е неуборима истина цѣто въ св. недѣля трѣбва да са посещаватъ Божиятѣ храмове, че както е неизбежно да са обучаваме физически за да са приготвимъ да противостоятъ на неприятелитѣ си, тъй сжщо е още повече нужно да ходимъ въ недѣленъ день на църква, да са поучаваме или да приемаме наставления и подкрепления духовни, да са боримъ противъ злинтѣ, наши духовни врагове; първото е врѣменно, свѣтовно, а второто е вѣчно, духовно и двѣтѣ са тѣсно свързани; добри е да пазимъ първото, но трѣбва да сме внимателни да не пренебрежимъ и второто. Ето истина, за която трѣбва да помислимъ и видимъ цѣо да правимъ?

Жалъ ми е да кажа че тойзи въпросъ трѣбване още съ врѣме да обърне вниманието на напътъ духовни началници. Какво мислятъ тѣ, когато по-гольмото число отъ младото имъ паство съ години непосещава домътъ Божий, какви християни сж тѣ? И ако пренебрегваме все тъй, какво ще стане съ насъ, съ нашето младо поколение бѣдѣщи граждани? тѣ ще навикнатъ да вѣрватъ само въ силата на оружието, нѣма да бѣдатъ въодушевлявани съ християнски мисли, за тѣхъ нѣма църква, нѣма Божественна рѣка която да ги води и помага, съ една дума ще са увлечатъ въ безбожие; наистина страшно заключение, но какво друго да заключимъ отъ хора, които никакъ не посещаватъ църквата, за да са хранатъ съ евангелски поучения? За сега толкоеъ, като само отварямъ въпросътъ за разискване, съ надѣжда че и други ще са обадятъ и покажатъ цѣо да правимъ.

Свищовъ

Единъ Гражданинъ.

